

कृषि विज्ञान केन्द्र द्वारा किसान महिला दिवस का आयोजन एवं कृषि विभाग, बरेली के कार्यक्रम में सहभागिता

कृषि विज्ञान केन्द्र, भाकृअनुप-भारतीय पशु चिकित्सा अनुसंधान संस्थान, इज्जतनगर बरेली द्वारा राष्ट्रीय कृषक महिला दिवस के अवसर पर एक प्रशिक्षण कार्यक्रम तथा विचार गोष्ठी का आयोजन राष्ट्रीय शहरी आजीविका मिशन के अंतर्गत गठित स्नेहा स्वयं सहायता समूह एवं पारस एजुकेशनल सोसायटी के सहयोग से सैनिक कॉलोनी, संजय नगर, बरेली में किया गया। समूह की अध्यक्ष अर्चना सिंह ने कृषि विज्ञान केन्द्र की टीम का स्वागत करते हुये अवगत कराया कि आज जो प्रशिक्षण जा रहा है उससे महिलाएं आत्मनिर्भर बन सकती हैं, अपना स्वयं का रोजगार कर सकती हैं। अतः प्रशिक्षण को ध्यान से देखें और समझें। कार्यक्रम की अध्यक्षता डॉ. राज करन सिंह, अध्यक्ष कृषि विज्ञान केन्द्र ने की। उन्होंने कृषि विज्ञान केन्द्र से विभिन्न प्रकार के व्यवसायिक प्रशिक्षण प्राप्त कर महिलाओं को स्वावलंबी बनने के लिये प्रेरित करते हुये कहा कि कृषक महिलायें अत्यधिक मेहनती व हुनरमंद हैं और वो कृषि विज्ञान केन्द्र से अपनी रुचि के अनुसार प्रशिक्षण प्राप्त कर परिवार की आय को बढ़ा सकती हैं।



कृषि विज्ञान केन्द्र की विषय वस्तु विशेषज्ञ गृह विज्ञान डॉ रंजना गुप्ता ने कहा की कोरोना काल में व्यक्तिगत स्वच्छता का ध्यान रखते हुए मास्क का प्रयोग, दो गज कि दूरी तथा बार-बार हाथ धोकर हम अपने आप को सुरक्षित रख सकते हैं। डॉ रंजना गुप्ता ने परिवार के पोषण के सम्बन्ध में जानकारी देते हुए बताया कि शरीर को स्वस्थ रखने के लिए पोषक तत्वों की महत्वपूर्ण भूमिका है हम अपने रोजमर्रा के उपयोग की चीजों, स्थानीय फल-सब्जी तथा उसे काटने-पकाने के सही तरीकों को अपनाकर भी संतुलित पोषण प्राप्त कर सकते हैं। इस अवसर डॉ रंजना गुप्ता ने उपस्थित महिलाओं को घर पर ही

हाथ धोने के तरल साबुन (हैंड वॉश) बनाने का प्रायोगिक प्रशिक्षण दिया। इस सरल विधि को सीखने में महिलाओं ने बहुत उत्सुकता दिखाई तथा समूह के रूप में हैंड वॉश बनाने का विचार बनाया।

कार्यक्रम में विभिन्न गावों से आयी 32 कृषक महिलाओं, पारस एनजीओ के प्रतिपाल सिंह (बंटी ठाकुर), स्नेहा स्वयं सहायता समूह की सचिव -लक्ष्मी, कोषाध्यक्ष- संदली सिंह, काजल कश्यप, सारिका, रीता श्रीवास्तव, ललिता देवी ,पूनम गंगवार ,सुनीता कश्यप, पूनम सिंह, सोनम, पूजा ,नीतू शर्मा, अनुपम सिंह ,वीर वाला, शांति देवी आदि ने सहभागिता कि।

इसके अतिरिक्त उप-निदेशक कृषि, बरेली के बिलवा स्थित कार्यालय में कृषि विभाग, बरेली द्वारा भी किसान महिला दिवस का आयोजन किया गया जिसमें डॉ. राज करन सिंह, अध्यक्ष कृषि विज्ञान केन्द्र ने उपस्थित कृषक महिलाओं को संगठित होकर जनपद में एक महिला कृषक उत्पादक संघ बनाने के लिए प्रेरित किया साथ ही उन्होंने कृषक उत्पादक संघ के गठन की सम्पूर्ण प्रक्रिया, इससे होने वाले सामूहिक लाभ तथा इनको मिलने वाली सरकारी योजनाओं की सुविधाओं के सम्बन्ध में विस्तार से जानकारी दी। श्री राकेश पाण्डे, विषय वस्तु विशेषज्ञ, शस्य विज्ञान ने महिलाओं तथा महिला समूहों को कृषि विज्ञान केन्द्र द्वारा महिलाओं के लिये आयोजित किये जाने वाले व्यवसायिक प्रशिक्षणों के बारे में विस्तार से जानकारी देते हुये महिलायें किस प्रकार प्रशिक्षित होकर स्वरोजगार प्राप्त कर परिवार की आय बढ़ाने के साथ-साथ स्वावलंबन की दिशा में आगे बढ़ सकती हैं इस बारे में बताया। साथ ही उन्होंने वर्तमान समय में धान की पराली प्रबंधन के सम्बन्ध में जानकारी देते हुये पारिवारिक तथा ग्रामीण स्तर पर पराली जलाने को रोककर मृदा स्वास्थ्य को बेहतर बनाकर कृषि का स्तर सुधारने की भी सलाह दी।

कार्यक्रम की अध्यक्षता उपनिदेशक कृषि, बरेली ने की उन्होंने कृषक महिलाओं के सम्बन्ध में केन्द्र तथा प्रदेश सरकार द्वारा चलायी जा रही योजनाओं के साथ-साथ पारिवारिक स्तर पर आरम्भ से ही बेटियों और बेटों की परवरिश में अंतर न करने की सलाह दी। इस अवसर पर डॉ. अजय सेन चौधरी, प्रभारी कृषि ज्ञान केन्द्र, बरेली तथा वरिष्ठ वैज्ञानिक डॉ. एस.पी. सिंह, कृषि ज्ञान केन्द्र, भूमि संरक्षण अधिकारी, उप-सम्भागीय कृषि प्रसार अधिकारी, जिला कृषि रक्षा अधिकारी ने भी कृषक महिलाओं के कार्यकलापों तथा अधिकारों के सम्बन्ध में अपने विचार व्यक्त करते हुये उन्हें आगे आकर सुविधाओं का लाभ उठाते हुये समाज में अपनी अलग पहचान बनाने के लिये प्रेरित किया। कार्यक्रम में बरेली जनपद के विभिन्न विकासखंडों से लगभग 40 प्रगतिशील महिला कृषकों को सम्मानित किया गया तथा उनके लिये कृषि ज्ञान प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें पृथम, द्वितीय व दो तृतीय विजेताओं को प्रमाणपत्र दिये गये। कार्यक्रम में 18 पुरुष कृषकों ने भी सहभागिता की।

